

聚焦先进核能、空间科学、干细胞、碳收支、数学交叉

中科院未来十年战略先导专项启动

本报讯 (记者 徐瑞哲)从先进核能到空间科学,从干细胞再生到碳收支认证,面向未来十年的多个战略性先导科技专项正式立项启动。

据了解,“未来先进核裂变能”专项关注我国乃至世界核能在快速发展中面临的核燃料稳定供给、核废料安全处置等严峻挑战,力争在不长的时期内找到有效应对方案,避免我国能源发展战略受此影响。

为核心,交叉整合包括生命科学、材料、化学、生物物理学等17个研究所在内的科研力量。“应对气候变化的碳收支认证及相关问题”专项则将回答一些核心科学问题,如我国温室气体排放量是多少、我国陆地生态系统有多大固碳潜力和速率等。

为临床治疗中救人无数的医生,另一个是在实验室里论文多产的医生。哪个医生更好?普通民众眼里,前者是好医生;而医院评价体系中,后者可能更好。

记者博客 加个救死扶伤指标

徐瑞哲

一个是在临床治疗中救人无数的医生,另一个是在实验室里论文多产的医生。哪个医生更好?

普通民众眼里,前者是好医生;而医院评价体系中,后者可能更好。原因在于,发论文有量化考核指标,为患者看病则没有。

对此,近日捧得国家最高科技奖的王振义院士向采访者直抒己见:科研、临床不可偏废,而针对目前两者失衡的现状,不妨为医生加一个评级指标:救死扶伤。

王振义有理由说这话,他本人就是临床与科研兼备的好医生。之所以获得中国科技界的最高荣誉,不仅因为他一篇被引用1700多次的学术论文是引用率最高的国际化论文,也因为他在数十年从实验室到病床边探索钻研,让治愈白血病成为可能。

但在现行医院人才体制下,不少医生做不到王振义这样。一些青年医生偏向于勤写论文,而不是勤看病;一些名医也承受着论文指标的巨大压力,花在实验室的时间多过了花在病房中的时间。

指标并非评价一名医生好坏的全部标准,但确有其导向、激励作用。不得不承认,相对于“论文指标”的显性化、主体化,“临床指标”正在隐性化、边缘化,成为一块“短板”、一条“短腿”。

把祛疾除病、救死扶伤作为一种“临床指标”,不但有助于医生“两条腿”走路、全面发展成才,也有助于医疗行业补上“短板”。

(www.jfdaily.com/blog/32008/)

为孩子搭建心理防护网 两年内形成市区校三级联动

本报讯 (记者 李爱铭 洪梅芬)青少年心理健康问题引发的困扰,正成为社会关注的热点。市文明办昨天召开的区县未成年人心理健康辅导中心建设推进会上传出消息,未来两年内本市将建成市级、区县和街镇学校三级未成年人心理健康辅导网络。

市文明办透露,未成年人的心理问题越来越突出,学习压力、异性关系、亲子关系、师生关系、青春期问题、升学就业等问题困扰着孩子。市文明办委托徐汇区文明办和教育局进行的心理咨询调研显示,89%的中小学生对希望心理咨询时不要让他们熟悉的老师和同学知道。

今年起,市文明办将会同市教委、市妇联、市卫生局等,筹建上海市学生心理健康发展中心、12355青少年公共平台心理健康中心等市级心理辅导机构,在1至2年时间内,每个区县将建立1个未成年人心理健康辅导中心。

据悉,卢湾、浦东等区县的心理辅导中心现已建成。昨天,徐汇区未成年人心理健康辅导中心也正式启用。



冬日阳光 青春温暖

本报讯 (记者 朱珏连)2011年上海共青团牵手行动——冬日阳光上海团员青年青春温暖集中活动昨天启动。

来自全市上千个团组织和团员青年社会组织的近10万名团员青年,前往全市多个重点工程建设项目、医院、社区、学校等地开展走访和慰问活动。

昨天,上海青联和青年企业家协会的代表把零食递进市儿童福利院孩子的口中。

本报记者 张驰 摄

他们中有的服务盛会,有的破解难题,有的见义勇为……

上海教育年度新闻人物揭晓

本报讯 2010上海教育年度新闻人物昨天揭晓。经本市各大媒体、各高校、区县教育局和社会各界积极推荐和专家评选,最终根据网上投票的结果,十位2010上海教育年度新闻人物正式产生。

中国教育年度新闻人物揭晓

本报讯 (记者 彭薇)2010中国教育年度新闻人物评选结果日前揭晓。复旦大学教授谷超豪获评,上海大学原校长钱伟长、

北京第二实验小学原副校长霍懋征获特别奖,玉树抗震救灾教师群体、上海世博会和广州亚运会大学生志愿者群体获集体奖。

础研究和十大科技进展,在科学和艺术领域都有建树的上海交通大学医学院教授曾凡一;远渡重洋,十二年坚持不懈把上海护理教育带出国际水准的上海医药高等专科学校外国人“东方学者”玛丽·莱姆;积极探索,大胆改革语文教学,因材施教自编校本教材,满足学生不同需要的大同中学语文特级教师曹道清;深入研究中职学生特点,用信任培育中职学生,并和他们成为真心朋友,善于教书育人的上海市工商外国语学校教师陈文珊;22岁就拿到数控高级

技师证,选择扎根职业技术学校教师岗位,注重培养学生创新能力的大众职业技术学校教师王文强;见义勇为,勇救失足落水父子的徐汇职业高级中学学生屠剑旭;自身完成大专学历,带领上百名农民工进电大“增学力”的外高桥造船有限公司职工上海电视大学学生徐汉祥。

思南路幼儿园教师蔡志刚等十人获2010上海教育年度新闻人物提名奖。本报记者彭薇、彭德倩等获记者报道奖。本报科教卫部等单位获优秀组织奖。



“送奶工”回家过年 前天,感动沪上的“送奶工”金友生康复出院。

在欢送会上,安康医院董事长苏元旗向他送上了慰问金和电动车。医院派专车送金友生和家人回老家江苏盐城过年,他说:“我要继续努力,为上海市民送奶。”

陈焕联 摄

去年高校毕业生就业逾九成

本报北京1月25日电 (驻京记者 柳田)人保部今天发布数据,截至去年12月底,2010年应届高校毕业生就业率达90.7%,就业状况基本稳定。今年高校毕业生将达660万人。

数据显示,去年我国城镇新增就业1168万人,为全年目标900万人的130%。

未来工程师:500学生决赛

本报讯 (记者 章迪思)前天,本年度上海未来工程师大赛决赛在崇明中学开幕。本次大赛由上海科普教育发展基金会和上海市科技艺术教育中心联合主办,比赛内容涵盖机械、电子控制、桥梁结构、工业设计、工程创意和发明等。全市共有近万名中小学生报名参加,500余名进入决赛。

全国政协常委、上海科普教育发展基金会理事长左焕琛出席开幕式,上海市政协副主席高小玫宣布大赛开幕。

见习编辑 钟茜

领略大师级白酒——珍藏级剑南春



中国酿酒大师徐占成

国运昌隆的历史,成为大唐文化的符号之一,象征着盛世的荣耀。

作为唯一载入正史的“皇室御酒”,剑南春代表了中国白酒的尊贵。珍藏级剑南春继承了剑南春美酒基因,更加彰显系出名门的尊贵气质。

领略1500年活窖池轮回

1500年历史,酿造出稀世美酒。珍藏级剑南春全部产自剑南春第一生产区的“天益老号”,是时间的恩赐。“天益老号”古窖池群,其历史和规模在国内实属罕见。酿酒作坊地下窖池出土的刻有“永明五年”的南齐纪年砖证明“天益老号”酿酒作坊距今已有1500年历史。

“天益老号”是清代酿酒作坊中唯一未经改造仍在生产优质白酒的老作坊,被列为“2004年中国十大考古新发现”;2006年,“天益老号”窖池群入选国家重点文物保护单位和《中国世界文化遗产预备名单》,被认定为酿酒史上最具价值的珍贵活文物之



珍藏级 剑南春 活文物珍稀之酿

一。这是珍藏级剑南春卓越品质的保证,是悠久的历史赐给世人的宝贵财富。

领略酿酒大师妙手匠心

酿造高品质白酒是一门艺术。珍藏级剑南春的缔造者徐占成,中国白酒酿造大师,他带领剑南春酿酒师团队,以丰富的经验、敏于常人的感官、精益求精的态度,赋予珍藏级剑南春高尚的品格;他以价值典范的标准为珍藏级剑南春注入丰富的精神内涵,成就其稀世浓香内敛雅致的中国白酒风格,幽雅芬芳,浓香醇郁。爱酒之人从珍藏级剑南春中品味出酿酒大师的深厚造诣及虔诚之心,品懂了一款好酒,也就读懂了酿酒师的苦心孤诣。

领略时光流转中的不变珍藏

珍藏,因为珍贵而收藏。任凭时光流转,依然珍爱有加。

10%的老窖原浆精华——珍藏级剑南春的基酒经过层层筛选:首先,酿酒师们依据口传心授、炉火纯青的经验,对原酒掐头去尾;其次,通过纳米检测、色谱分析等尖端科技手段,挑选出各种风味成分最完美的极少数;尔后,酿酒大师利用极敏锐的感官,历经多轮品评,完成优中选精的程序……经过多达270道工序的层层甄选和全流程的品质追踪,约10%比例的老窖原浆精华成为珍藏级剑南春。

2003年11月,美国一位前政界要人,出于对唐文化的热爱及对剑南春悠久历史的好奇,专程到剑南春酒厂参观访问。剑南春人用首次单独装瓶的“天益老号”千年活窖池特酿美酒——珍藏级剑南春,赠送给这位尊贵客人。这位前政界要人成为收藏珍藏级剑南春的第一人。7年后的今天,珍藏级剑南春实现量产,使更多人得以品味和收藏。

领略非凡之品,品味珍藏级剑南春。



“天益老号”酿酒作坊



剑南春万吨陶坛库——目前中国最大的单一原酒陶坛陈酿库